



## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

全国政协副主席蒋作君率课题调研组来闽调研  
推进医疗卫生强基工程

5月12日至15日,全国政协副主席、致公党中央主席蒋作君率致公党中央调研组一行来闽,就“推进医疗卫生强基工程”开展课题调研并召开座谈会。致公党中央常务副主席张恩迪,副主席兼秘书长卢国懿,医药卫生委员会主任陶仪声、副主任孙阳等参加调研和

座谈。省领导林文斌、李兴湖、黄如欣参加有关活动。

蒋作君充分肯定福建卫生健康事业改革发展成效。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,深刻领会以人民为中心的发展思想,充分认识实施医疗卫生强基

工程的重要意义,进一步系统提升基层医疗卫生服务能力,推动健康“守门人”制度不断完善。要加快实施医疗卫生强基工程,推动基层医疗卫生资源配置和区域人口分布相协调,推动基层医疗卫生服务能力和首诊定位相协调,推动医保医药和医疗重心相协调,推动分级

诊疗机制与体系架构相协调,推动“投资于人”与“投资于物”相协调。要明确基层医疗卫生服务的功能定位,大力推动基层医疗卫生机构做到防治结合、中西医结合、医养结合、与智慧社区建设相结合。要加强各级各部门协同联动,制定“健康社区”工作实施方案,

鼓励引导居民自觉参与健康管理,共同推动“健康社区”创建,全面推进健康中国建设。

在闽期间,调研组赴龙岩、三明等地,深入县级医院、乡镇卫生院、社区卫生服务中心实地调研,详细了解医疗卫生强基工作情况。

(福建日报、海博TV)

## 吃动平衡 健康体重 全民行动

## 福建省全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动启动

5月20日是第36届“5·20”中国学生营养日。5月17日上午,“吃动平衡 健康体重 全民行动”为主题的福建省全民营养周暨“5·20”中国学生营养日主题宣传活动在福州启动。今年5月17日—23日是第11届全民营养周,主题是:吃动平衡,健康体重,全民行动。

省卫生健康委员会党组成员、副主任张小舟出席启动仪式并讲话。福建省居民营养健康指导委员会成员单位相关负责同志及行业学会、协会、学术机构、新闻媒体等各界代表参加启动仪式。

启动仪式在海博TV、直播海峡、福建交通广播视频

号等多个视频平台同步直播,560多万观众在线观看全民营养周启动仪式。

启动仪式主会场发布《吃动平衡 健康启程》福建省全民营养周主题宣传片,福建医科大学黄芳教授系统阐释“吃动平衡 健康体重”科学内涵,来自不同行业的4名专家接受媒体采访,高校同学还展示了八段锦、花样跳绳等精彩表演。同时,会场外还设有营养健康主题宣传展板,设置健康体检、营养咨询、营养宣传、现场义诊等主题展位和趣味游戏、有奖竞答等互动区域,通过形式多样的方式向群众传递合理膳食和体重

管理知识,促进全民营养健康行为改善。

全民营养周期间,全省相关部门将围绕活动主题,通过专家线上访谈、线下讲座、膳食搭配比赛、晒晒我的餐盘、我的健康我做主、微信答题抢红包等方式,聚焦《中国居民膳食指南(2022)》《成人肥胖食养指南(2024年版)》等内容,广泛开展各类营养健康宣传活动,倡导吃动平衡、保持健康体重、引导全民参与;鼓励基层卫生工作者(包括营养师和营养指导员)运用膳食指南、食养指南等工具,助力健康体重管理。

(省卫健委政策法规处)

18日上午,福州西湖晨曦广场人头攒动,许多市民早早地排起了长队,等待福建省消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播宣传月活动的开始。

启动仪式上,省卫健委党组成员、副主任李红发表致辞。她强调,母婴传播作为儿童感染艾滋病、梅毒及乙型肝炎的主要途径,其消除工作是传染病防治的重要组成部分,对阻断传染病代际传播,提高出生人口素质,促进妇女儿童健康具有重要意义,也是我国向世界卫生组织作出的郑重承诺。为此,她希望在全省消除艾滋病、梅毒及乙型肝炎母婴传播宣传月中,可以凝聚多部门合力,扎实推进消除工作。

启动仪式上,省卫健委、教育厅、公安厅等13部门联合发出倡议,呼吁全社会共同参与消除母婴传播工作。活动现场上线了福建省首个消除母婴传播科普问答系统,并推出5集科普动画,以群众喜闻乐见的形式传播健康知识。省妇幼保健院党委书记张正绵宣读了《福建省消除艾滋病、梅

毒和乙肝母婴传播行动倡议书》。

为深入贯彻落实国家卫生健康委印发的《消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播行动计划(2022—2025年)》,省卫健委等13部门成立了福建省消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播专项工作组。自实施消除母婴传播行动计划以来,我省已取得阶段性成效。经多方联动,现已构建起更加完备的咨询、药物、检测等防治救治体系。

工作组还依托媒体平台,联合福建卫生报推出我省首个消除母婴传播IP形象“小艾米”及系列表情包、衍生品;制作8+1套主题海报;开辟“消除母婴传播”专栏等,有效提升公众对母婴传播防治的认知度,扩大宣传覆盖面。

此次宣传月,工作组将重点开展进机关、企业、小区、校园、公园“五进”妇幼健康科普工作,全方位宣传婚孕前检查、乙肝疫苗接种、科学避孕、规范产检等妇幼健康科学知识和公共卫生服务政策,共同营造关爱妇幼健康的良好社会环境。

(福建日报、福建卫生报)

消除母婴传播 共筑健康防线  
福建启动消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播宣传月活动省卫健委组织卫生应急队伍  
参加“闽安-2025”地震应急综合演练

为全面检验我省卫生应急队伍自然灾害卫生应急响应能力,强化跨部门联动、跨区域协同救援机制,5月9日,省卫健委组织国家紧急医学救援(福建)队、省级紧急医学救援(龙岩)队以及龙岩市部分县(区)紧急医学救援队伍跨级联动,参加“闽安-2025”地震应急综合演练,圆满完成任务。

此次演练以模拟龙岩市某地发生6.3级地震为背景,聚焦实战化、专业化救援场景,应急、地震、消防、卫健、通信、电力等部门救援力量联动开展综合救

援。卫生应急队伍重点锤炼全员全要素的快速反应和综合处置水平。

国家紧急医学救援(福建)队集结了50余名急诊、创伤、重症等相关专科精锐队员,配备7台大型救援车辆并携带相应救援装备和医疗物资。

龙岩市卫健委调派6支队伍160多名卫生应急队员,携带移动诊疗单元、便携B超、移动DR、除颤仪等专业装备火速驰援地震“灾区”,共同完成方舱医院搭建,建立高效指挥体系,构建“省—市—县”三级联动救援网络,联合开展地震灾害现场检伤分类、伤员

陆空联合转运、医疗救治、5G远程会诊、灾后防疫、心理干预等应急救援工作。

演练过程中,卫健系统队伍展现出高效的响应速度、密切的团队协作、专业的救援水准和灵活的应变能力,各环节紧密衔接,操作规范有序,获得省抗震办及兄弟队伍的高度肯定。

此次演练有效检验和提高了我省卫生应急队伍远程机动、应急现场处置、高效沟通协作、综合保障能力,达到了“以演促建、以练促战”的目的。

(省卫健委医疗应急处)